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INTRODUCCIÓN AL ANÁLISIS DE DATOS  
SEPTIEMBRE 2019  Código asignatura: 62011037 

EXAMEN TIPO TEST MODELO G DURACION: 2 HORAS 

Material: Addenda (Formulario y Tablas) y calculadora (cualquier modelo) 
 

Calificación= (0,4 x Aciertos) - (0,2 x Errores) 

No debe entregar los enunciados 

 

Tabla 1. Frecuencia relativa de las puntuaciones en una 
prueba de recuerdo (X) para evaluar la comprensión 
lectora de 150 niños. 
 
 
 

X pi 

22-24 0,18 

19-21 0,24 

16-18 0,34 

13-15 0,14 

10-12 0,10 

  Tabla 2.   Datos de autoestima (X) y ajuste 
emocional (Y) de seis adolescentes.  

 
 
 
 
 
 
 

 
 

Adolescente X Y 

A 20 50 

B 80 60 

C 120 100 

D 30 70 

E 10 30 

Tabla 3. Participación de los jóvenes de un pueblo en un 
curso de informática gratuito, en función de su situación 
laboral. 

 

 

 
Participación curso 

(Y) 
 

 
Sí No 

Situación 

laboral 

(X) 

En paro 160 70 

En activo 60 110 

Gráfica 1: Función de Probabilidad, f(x), 
de una variable aleatoria discreta X. 

 

1. ¿Qué gráfico representaría de manera más adecuada los valores de la variable X que se indican en 
la Tabla 1? A) Diagrama de barras; B) Histograma; C) Diagrama de sectores. 

2. ¿Cuánto vale la moda en la distribución de frecuencias de la Tabla 1? A) 17; B) 14; C) 20. 

3. Para los datos recogidos en la Tabla 1 la frecuencia absoluta acumulada (na) del intervalo 19-21 de 
X es: A) 87; B) 123; C) 36. 

4. Siguiendo con los datos de la Tabla 1, ¿cuál es el valor de la media aritmética? A) 17,78;                         
B) 16,87; C) 15,33. 

5. La frecuencia absoluta acumulada se refiere: A) al número de veces que se repite cada uno de los 
valores de una variable; B) al valor de la frecuencia relativa multiplicado por cien; C) al número de 
veces que se repite cada valor o cualquiera de los valores inferiores. 

6. El extremo superior del bigote en un diagrama de caja viene determinado por: A) el valor del límite 
superior; B) el valor de la puntuación atípica; C) el valor de la puntuación máxima que se encuentra 
dentro del límite superior. 

7. Según los datos de la Tabla 2, la amplitud total de la variable ajuste emocional es: A) 30; B) 70;          
C) 100. 

8. Con la información recogida en la Tabla 1, ¿qué puntuación corresponde al percentil 40? A) 13,98; 
B) 19,80; C) 16,91. 
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9. Siguiendo con los datos de la Tabla 2, la puntuación típica del sujeto B en autoestima es: A) 0,37;      
B) 0,67; C) 0,97. 

10. La representación en un diagrama de barras conjunto es apropiada cuando: A) al menos una de las 
dos variables es cualitativa; B) las dos variables son cualitativas; C) las dos variables son 
cuantitativas. 

11. Con los datos de la Tabla 3, el valor del estadístico χ2 es: A) 33,27; B) 57,3; C) 46,38. 

12. En el estudio sobre autoestima y ajuste emocional en adolescentes, cuya información aparece en la 
Tabla 2, la correlación entre ambas variables es: A) 0,85; B) -0,58; C) 0,38. 

13. En una recta de regresión (Yi’= a +b Xi) Yi’ recibe el nombre de: A) variable predictora; B) variable 
pronosticada o criterio; C) variable en el origen. 

14. Supongamos que en una muestra de trabajadores de una empresa la variable empatía explica el 38% 
del bienestar laboral. Ese dato nos está indicando que: A) el coeficiente de correlación es 0,38; B) el 
coeficiente de determinación es 0,38; C) la pendiente de la recta de regresión es 0,38.   

15. Con los datos de la Tabla 3, si se elige a un joven al azar, ¿cuál es la probabilidad de que haya 
participado en el curso de informática y esté en paro? A) 0,28; B) 0,58; C) 0,40. 

16. ¿Cuál es la probabilidad del suceso complementario de A, P(𝐴̅) siendo ambos sucesos exhaustivos y 

excluyentes? A) 1 – P(A); B) 1 + P(A); C) P(𝐴̅) = P(A). 

17. Desde la Dirección General de Tráfico han elaborado un test para detectar el consumo de hachís en 
conductores. Para evaluar la sensibilidad y especificidad del test, lo han pasado a 300 personas que 
habían consumido previamente ese tipo de droga. Al aplicar el test, 25 personas han dado negativo 
en la detección del consumo. ¿Cuál es la sensibilidad de la prueba? A) 0,8125; B) 0,7880; C) 0,9167. 

18. Según los datos de la Gráfica 1, ¿cuál es la esperanza matemática de X? A) 1,2; B) 2,1; C) 2,9. 

19. Siguiendo los datos de la Gráfica 1, la probabilidad de sacar una puntuación igual o menor que 2 es: 
A) 0,7; B) 0,5; C) 0,9 

20. Sabiendo que una variable X se distribuye normalmente, ¿cuál es la probabilidad de obtener valores 
comprendidos entre z = -0,72 y z = 2,45?  A) 0,2358; B) 0,7571; C) 0,9929. 

21. Sea X una variable que se distribuye según una distribución t con 8 grados de libertad. ¿Cuál es la 
probabilidad de obtener valores menores o iguales a 0,706? A) 0,700; B) 0,890; C) 0,750. 

22. El muestreo aleatorio estratificado es un tipo de muestreo: A) no probabilístico; B) por cuotas;                       
C) probabilístico. 

23. Sea X una variable con distribución normal en la población con N(150; 8). Se extrae una muestra 
aleatoria simple de tamaño 15, ¿cuál es la probabilidad de que su media sea menor o igual a 145?                    
A) 0,0078; B) 0,9474; C) 0,9922. 

24. Se sabe que la variable percepción viso-espacial se distribuye normalmente en la población de 
adolescentes. Se extrae una muestra aleatoria de 150 adolescentes y se obtiene una cuasivarianza 
muestral de 5. ¿Entre qué valores se encuentra el intervalo de confianza de la varianza para un nivel 
de confianza del 95%? A) (2,62; 3,62); B) (3,87; 6,13); C) (7,24; 8,62). 

25. Una variable X se distribuye normalmente en la población con una varianza poblacional igual a 49. 
Si se admite un error máximo de estimación de 0,2 y se fija un nivel de confianza del 95%, ¿qué 
tamaño muestral es necesario para estimar la media poblacional asumiendo población infinita?: A) 
2750; B) 3210; C) 4706. 
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Soluciones: 

1. B 

2. A  

El intervalo con la frecuencia más alta es 16-18, con ni = 51. Por tanto, la moda es su punto medio     

Mo = 17   

 

 

 

 

 

 

3. B 

 

 

 

 

 

 

𝑛𝑖 =  𝑝𝑖  x 𝑛 = 123 

 

 

4. A El cálculo de la media con las frecuencias relativas: 

    

 

 

 

 

 

 

     𝑋̅ =  ∑ 𝑝𝑖𝑋𝑖 = 17,78  

 

 También se puede calcular con las frecuencias absolutas 

  

 

 

  

 

 

 

𝑋̅ =
∑ 𝑛𝑖𝑋𝑖

𝑛
=

2667

150
= 17,78  

 
5. C  

X Xi ni 

22-24 23 27 

19-21 20 36 

16-18 17 51 

13-15 14 21 

10-12 11 15 
∑ 85 150 

X pi ni na 

22-24 0,18 27 150 

19-21 0,24 36 123 

16-18 0,34 51 87 

13-15 0,14 21 36 

10-12 0,10 15 15 

X Xi pi pi  Xi 

22-24 23 0,18 4.14 

19-21 20 0,24 4.8 

16-18 17 0,34 5,78 

13-15 14 0,14 1,96 

10-12 11 0,10 1.1 
∑ 85  17,78 

X Xi ni ni  Xi 

22-24 23 27 621 

19-21 20 36 720 

16-18 17 51 867 

13-15 14 21 294 

10-12 11 15 165 

∑ 85 150 2667 
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6. C (Página 124) 

7. B 

La amplitud total o rango del conjunto de puntuaciones de la variable Y (ajuste emocional) es: 

  AT = Ymax – Ymin = 100 - 30 = 70 

8. C 

  

 

 

 

 

 

En este caso, dado que 60
100

40150

100


xnk  el intervalo crítico va a ser (16-18), que es el que contiene a la 

frecuencia absoluta acumulada de 60 
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9. B 

  

 

 

 

 

                   

  

𝑋̅ =
∑ 𝑋𝑖

𝑛
=  

260

5
= 52 

 

𝑆𝑥
2 =

∑ 𝑋𝑖
2

𝑛
−  𝑋̅2 =  

22200

5
− 522 = 4440 − 2704 = 1736 

𝑆𝑋 =  √1736 = 41,665 ≅ 41,67 

 

𝑍 =
80 − 𝑋̅

𝑆𝑥
=

80 − 52

41,67
=  

28

41,67
= 0,67 

 

10. A (Página 155) 

 

 

 

 

 

 

X pi ni na 

22-24 0,18 27 150 

19-21 0,24 36 123 

16-18 0,34 51 87 

13-15 0,14 21 36 

10-12 0,10 15 15 

Adolescente 𝑿𝒊 𝑿𝒊
𝟐 

A 20 400 

B 80 6400 

C 120 14400 

D 30 900 

E 10 100 

∑ 260 22200 
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11.   C 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑛𝑡11 =  
230 𝑥 220

400
= 126,5             𝑛𝑡12 =  

230 𝑥180

400
= 103,5 

 

  𝑛𝑡21 =  
170 𝑥 220

400
= 93,5             𝑛𝑡22 =  

170 𝑥 180

400
= 76,5 

 

χ2 =  ∑ ∑
(𝑛𝑒−𝑛𝑡)

𝑛𝑡

2

=  
(160−126,5)2

126,5
+  

(70−103,5)2

103,5
+  

(60−93,5)2

93,5
+  

(110−76,5)2

76,5
=  

33,52

126,5
+

(−33,5)2

103,5
+

(−33,5)2

93,5
+

33,52

76,5
=

8,87 + 10,84 + 12 + 14,67 = 46,38  

 

12. A 

 

 

 

 

 

 

 

𝑟𝑋𝑌 =  
𝑆𝑋𝑌

𝑆𝑋𝑆𝑌
  

Del ejercicio 8 tenemos calculada la media y desviación típica de X: 

𝑋̅ =
∑ 𝑋𝑖

𝑛
=  

260

5
= 52 

 

𝑆𝑥
2 =

∑ 𝑋𝑖
2

𝑛
−  𝑋̅2 =  

22200

5
− 522 = 4440 − 2704 = 1736 

𝑆𝑋 =  √1736 = 41,665 ≅ 41,67 

La media y desviación típica de Y son: 

𝑌̅ =
∑ 𝑌𝑖

𝑛
=  

310

5
= 62 

 

𝑆𝑌
2 =

∑ 𝑌𝑖
2

𝑛
− 𝑌̅2 =  

21900

5
− 622 = 4380 − 3844 = 536 

𝑆𝑌 =  √536 = 23,15 

 

 

 

 
Participación 

curso (Y) 

Participación 

(Y) 

 
 

Sí No  

Situación 

laboral (X) 

En paro 160 (126,5) 70 (103,5) 230 

En activo 60 (93,5) 110 (76,5) 170 

 
 

220 180 400 
 

Adolescente 𝑿𝒊 Yi XY 𝑿𝒊
𝟐 𝒀𝒊

𝟐 

A 20 50 1000 400 2500 

B 80 60 4800 6400 3600 

C 120 100 12000 14400 10000 

D 30 70 2100 900 4900 

E 10 30 300 100 900 

∑ 260 310 20200 22200 21900 
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𝑆𝑋𝑌 =  
∑ 𝑋𝑖𝑌𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
− 𝑋 ̅𝑌̅ =

20200

5
− 52 𝑥 62 = 4040 − 3224 = 816 

Por tanto,  𝑟𝑋𝑌 =  
𝑆𝑋𝑌

𝑆𝑋𝑆𝑌
=

816

41,67 𝑥 23,15
=

816

964,66
= 0,85  

 

13. B (Página 220) 

14. B (Página 221) 

15. C    En este caso, nos están pidiendo P (sí ∩ paro) = n si ∩ paro /n total = 
160

400
= 0,40   

 

 

 

 

 

 

 

 

16. A página 264 

17. C 

La sensibilidad, en este caso, es la probabilidad de detectar los casos positivos (que han consumido) del total de la 

muestra que ha consumido (T) 

P (+ \ T) = 
𝑛+∩𝑇

𝑛𝑇
=

275

300
= 0,9167  92% 

18. B 
 

x f(x) x f(x) 

1 0,2 0,2 

2 0,5 1,0 

3 0,3 0,9 

 1 2,1 

 

  1,2xf·xμ   

 

19. A 

 

F(2) = P (X ≤ 2) = P (X = 1) + P (X = 2) = f(1) + f(2) = 0,2 + 0,5 = 0,7 

 

20. B 

Para z = - 072, buscamos en la Tabla III. La probabilidad que deja por debajo de sí esa puntuación es 0,2358  

Para z = 2,45  la probabilidad es 0,9929 

Por tanto, la probabilidad de obtener valores comprendidos entre ambos valores de z es 0,9929 - 0,2358 = 0,7571 

 

21. C   Ver Tabla VI 

22. C   Página 379 

23. A 

𝑃(  𝑋̅  ≤ 145) = 𝑃 (𝑧 ≤
145 − 150

8
√15

⁄
) =  𝑃 (𝑧 ≤

−5

2,0656
) = 𝑃(𝑧 ≤ −2,42)  

Ver Tabla III es 0,0078 

 

 

 

 
Participación 

curso (Y) 

Participación 

(Y) 
 

 
Sí No  

Situación 

laboral (X) 

En paro 160  70  230 

En activo 60  110  170 

 
 

220 180 400 
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24. B 

8684,31316,15
150

2
596,15

2
2

12/

2

1inf




n
SZSL

nn 

   3,87 

 

1316,61316,15
150

2
596,15

22

12/

2

1sup




n
SZSL

nn 

       6,13 

 

 

25. C 

Conocida la varianza poblacional asumiendo población infinita. 

96,105,095,0.. 025,02  ZZcn   (Tabla III) 

492  , 2,0
máx

E  

          
470696,4705

04,0

2384,188

2,0

96,149
2

2

2

2

2/

2



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máx
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